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Sfinţirea bisericii din So 
După trudă de mulţi ani, credincioşilor 

noştrii din Someşul-cald, le-a reuşit să-şi 
ridice un nou locaş de închinare, în locul 
bisericuţii mici de lemn care se surpă. Noua 
biserică a fost gata încă în anul 1928 şi 
şi-a aşteptat şi împodobirea internă pentru 
a fi sfinţită definitiv prin episcop. 

Fiind aproape de Cluj, Prea Sfinţia Sa 
Episcopul nostru Nicolae, şi-a luat această 
sarcină grea de a o sfinţi în ziua prazni
cului sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel (29 
Iunie a. c.) 

P. Sf. Sa însoţit de prot. D. Antal, rev. 
eparh., N. Vasiu, protopopul Clujului, ar-
chidiacon Dr. I. Vască, rectorul Academiei 
teologice, a plecat în parohie în dimineaţa 
zilei de sfinţire. 

în comuna Gilău, într'un mod deosebit 
de atent a fost întlmpinat cu poartă trium
fală de popor mult şi bineventat de dl prim 
pretor A. Balomiri, Dr. Victor Pop, proto
pop gr.-cat. şi preotul reformat. P. Sf. Sa 
le-a mulţumit pentru frumoasa primire. 

La intrarea în comuna Someşul-cald, 
tot la poartă triumfală, P. Sf. Sa a fost 
aşteptat de întreg satul şi oaspeţii sosiţi 
din alte părţi, şi bineventat de primarul 
comunei. Preoţii îmbrăcaţi în odăjdii şi co
rul Academiei teologice, sub conducerea 
dlui prof. Dr. V. Petraşcu, au întimpinat pe 
P. Sf. Sa înaintea casei parohiale. Copiii 
de şcoală i-au presărat în cale flori, iar 
preotul locului, Cornel Buzura, în câteva 
cuvinte a urat ban sosit. P. Sf. Sa îmbră
cat în mantie a fost dus de către preoţi în 

leşul-cald, prot. Clujului. 
alaiu până la biserică. Curtea cam strimtă 
a bisericii, cât şi strada abea a putut cu
prinde mulţimea mare de popor ce s'a a-
dunat din satele Someşul-rece, Gilău, Fio-
reşti, Luna, Stolna, Finişel, Agârbiciu, Că
puş, Dângău, Lăpusteşti, Măguri şi Mărişel. 

Slujba sfinţirii şi liturghia au decurs cu 
cea mai impresionantă solemnitate. Au fost 
poate încâtva stângenite de prea marea căl
dură ce s'a încins în biserică. 

Pe lângă cei amintiţi au participat şi 
servit şi preoţii: I. Stănescu-'Someşul-rece, 
I. Demian-Someşeni, V. Lăpuşte-Finişel, I. 
Radu-Luna, Al. Fodor-Mărişel, Tr . Mocan-
Agârbiciu, V. Herdea-Măguri, T . Handra-
Dângău şi nou hirotonitul Th. Lazar. 

După sfânta liturghie P. Sf. Sa a rostit 
o frumoasă cuvântare plină de sfaturi du
hovniceşti şi de purtare creştinească. Le-a 
lăudat străduinţele depuse pentru zidirea 
bisericii, la cari au fost mai mult ajutaţi 
de fostul preot I. Stănescu, care i-a păsto
rit 17 ani. A mulţumit tuturor donatorilor, 
îndeosebi lui Ioan Pop şi soţia Măria, cari 
au donat un clopot de 12.000 Lei şi bani 
10 .000 Lei, apoi lui Ioan Cadiş şi soţia 
Măria din Someşul-rece, pentru donaţia de 
10.000 Lei. 

La sfârşit, credincioşilor li s'a împărţit 
anafura şi au fost stropiţi cu apă sfinţită. 

Masa s'a servit afară în liber, sub un 
cort mare. Aici au participat, pe lângă P. 
Sf. Sa şi cei ce l-au însoţit, preoţii şi so
ţiile, prot. Dr. V. Pop, prim-pretor Balo
miri, înv. Ion Coste, notarul Iosif Pal, dna 



şi dl Nemeş, dna şi dl I. Stan, dna şi dl 
V. Hodor toţi din Gilău, dş. Stănescu-Cluj, 
dna şi dl Titu Stănescu-Someşul-cald, dna 
şi dl I. Stan-Someşul-rece etc. 

S'au rostit toasturi din partea P. Sfin
ţiei Sale, prot. N. Vasiu, Dr. I. Vască, Dr. 
V. Pop şi I. Coste. Corul a cântat câteva 
cântece. 

Imediat după masă societatea tineretului 
din Gilău, de sub iscusita conducere a dlui 
înv. Ioan Coste, a jucat căluşerul având de 
vătaf pe tinărul Gh. Maier. Jocul a făcut 
o foarte bună impresie. 

P. Sf. Sa deplin mulţumit de buna reu
şită a întregei serbări, aclamat de credin
cioşi şi oaspeţi, s'a întors la reşedinţă la 
ora 4 p. m. 

Corul Academiei teologice seara a dat 
un festival în Gilău, cu concursul societăţii 
tinerimii de sub conducerea dlui I. Coste, 
în favorul bisericii din Someşul-cald. A-
ceastă manifestare de dragoste a fraţilor 
uniţi din Gilău, a impresionat foarte mult 
pe toţi credincioşii noştrii cari au fost la 
sfinţire cât şi la serbarea dată la Gilău, 
care apoi s'a continuat cu dans. Se pare 
că încep să se restatornicească între orto
docşii şi uniţii dela sate şi în provincie, 
vechile raporturi din timpuri de pace. E un 
fapt ce ne bucură şi mulţămim gilăuanilor 
şi conducătorilor lor pentru tot ceea-ce au 
făcut cu prilejul sfinţirii bisericii noastre 
din Someşul-cald. ' Asistent. 

SOCIETATEA ORTODOXĂ NAŢIONALĂ 
A FEMEILOR ROMÂNE, FILIALA C L U J 

D a r e de s e a m ă 
asupra activităţii comitetului pe anul 1930/31. 

Prea Sfinţite Părinte Episcop, 
Onorată Adunare Generală, 

Am aşteptat Adunarea Generală cu bucuria cu 
care aşteptaţi o mare sărbătoare, pentru a Vă da 
seama despre munca ce am îndeplinit-o în trece
rea unui an şi pentru a ne sfătui împreună toţi 
membrii şi binevoitorii Societăţii, asupra nevoilor 
şi multelor îndatoriri pe cari le aşteaptă dela noi 
în viitor, interesele superioare ale ei. 

Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor Ro
mâne s'a înfiinţat de mai bine de douăzeci de ani, 
pentru a începe o operă de restabilire a echilibru
lui moral. Sub scutul sfintei noastre biserici şi ală
turi de ea, a isbutit prin muncă, iubire şi jertfă 
necontenită să se afirme ca o forţă vie slujba ro

mânismului şi ca o puternică cetate de rezistenţă 
împotriva tuturor curentelor bolnăvicioase ce caută 
să roadă la temeliile morale ale unui neam, pen
tru a-i aduce pieirea. 

Societatea Ortodoxă Naţională a Femeilor Ro
mâne, are astăzi ramificaţiuni în toate oraşele mai 
mari ale ţării, şi pretutindenea, sufletul plin de 
grijă şi dragoste de neam al femeii, desfăşoară o 
activitate intensă pentru înălţarea şi întărirea con-
ştiinţii religioase şi naţionale. Pretutindeni se înalţă 
falnic institutele de educaţie înfiinţate şi susţinute 
de vrednicia femeilor grupate în jurul Societăţii 
Ortodoxe, pentru care şi-au asigurat recunoştinţa 
tuturor patrioţilor. Astăzi, Societatea Ortodoxă, prin 
o uriaşe sforţai e şi o muncă neprihănită a ajuns 
să aibe o avere de peste 100 milioane Lei, în di
ferite şcoli şi institute de educaţie, unde creşte fa
langa viitoarelor soţii şi mame românce. 

Plin de admiraţie şi recunoştinţă, priveşte o 
ţară întreagă spre biserica neamului dela Mără-
şeşti, unde dorm pe veci miile de eroi, desrobitorii 
şi întregitorii de neam din războiul mondial, înăl
ţată exclusiv prin jertfa şi vrednicia Societăţii Or
todoxe Naţionale a Femeilor Române, îndrumată 
de admirabilul suflet de româncă, doamna Preşe
dintă Generală Alexandrina Cantacuzino. 

Noi nu vom spune că ajutoarele materiale nu 
sunt necesare şi lăudabile, căci le-am acordat şi 
noi în măsura puterilor noastre ori de câteori ne-au 
fost solicitate, — dar ne dăm seama, că mai pre
sus de toate, puterea de viaţă a unui neam stă în 
sufletul lui, care-şi culege forţele din isvoarele vii 
de înaltă moralitate, de avânt şi de entuziasm. Prin 
vigoarea sufletului neamul nostru a putut birui 
greul şi obstacolele din trecut şi va birui încercă
rile mari şi dureroase a'e ceasurilor de astăzi şi 
de mâine. 

Cu aceste gânduri şi în acest crez a muncit 
cu ajutorul lui Dumnezeu şi Filiala noastră în de
cursul celor aproape 10 ani de când a luat fiinţă, 
străduindu-se din răsputeri să aducă o contribuţie 
însemnată la afirmarea hotărîtă a românismului aici 
în Clujul vechilor noastre umilinţe şi la întărirea 
sentimentului religios şi a conştiinţei de demnitate 
naţiona'ă. 

Dorinţa noastră fierbinte a fost aproape dela 
întemeierea Filialei, de a înfiinţa un institut de 
educaţie. încurajate de îndemnul biblic „bate şi 
ţi se va deschide", am bătut şi noi la porţile Au
torităţilor, la Primăria oraşului, cerând în nenumă
rate rânduri prin adrese, să ne ajute in străduin
ţele noastre, dăruindu-ne un teren potrivit, unde 
să clădim institutul nostru. Dar aceste porţi au ră
mas mereu zăvorite înaintea noastră. Promisiuni 
ni s'au făcut din belşug, dar n'am avut norocul 
să le vedem încă realizate. Mereu încrezătoare în 
mai bine, aşteptăm un ceas prielnic, când un spi
rit larg şi generos ne va ajuta să ne realizăm no
bilul scop. 

înainte de a Vă raporta asupra lucrărilor mai 
însemnate din activitatea noastră, Vă împărtăşim 
marea bucurie ce am avut în toamna anului trecut, 
putând fi alături de cei ce în cadrul unei înălţă-



toare solemnităţi au sărbătorit 10 ani dela reîn
fiinţarea Episcopiei Vadului, Feleacului şi a .Clu
jului în fruntea căreia stă dela început P. S. Epi
scop Nicolae. Această sărbătoare a luat aspectul 
unei manifestări naţionale, căci iubitul nostru Pa
tron, Preasfinţitul Episcop Nicolae, sprijinitorul 
de totdeauna, potrivit cu tot trecutul şi tradiţia 
sfintei noastre biserici ortodoxe, care şi-a împlinit 
rostul cu viaţa neamului, a desfăşurat aici în Cen
trul Ardealului deopotrivă o măreaţă operă reli
gioasă şi una naţională. într'adevăr P. S. Sa a 
înţeles mai mult decât orice, că fiecare pas de 
pământ câştigat dela străini, este o nouă cucerire, 
o nouă întărire şi o nouă biruinţă a Românilor. 
Astăzi, prin înţeleaptă Preasfinţiei Sale strădanie, 
patrimoniul naţional s'a îmbogăţit cu mai multe 
palate. Pentru toate meritele sale neperitoare pen
tru neam şi biserică şi pentru tot acel sprijin va
loros ce-1 oferă darnic Filialei noastre, noi îi ex
primăm omagiul şi profunda noastră recunoştinţă 
şi rugăm pe bunul Dumnezeu să-L binecuvinteze 
cu viaţă lungă, pentru binele bisericii şi al neamului. 

Activitatea Comitetului. 
Cu privire la activitatea comitetului, ne luăm 

voe a Vă expune faptele mai de seamă dela Adu
narea generală din anul trecut. 

Cu binevoitorul concurs al unora dintre cei 
mai distinşi conferenţiari, am organizat şi în anul 
acesta o serie de conferinţe cu subiect religios-
moral şi istoric, cu intrarea gratuită. Conferinţele 
noastre au fost cercetate de un mare şi select 
număr de ascultători. Exprimăm şi pe această cale 
recunoştinţa noastră şi cele mai călduroase mul
ţumiri Domnilor conferenţiari, pentru preţioasa co
laborare şi pentru deosebita grijă şi temeinicie cu 
care şi-au expus frumoasele subiecte. Asemenea 
aducem cele mai calde mulţumiri D-lui Rector al 
Universităţii, cu a cărui bunăvoinţă am obţinut 
pentru acest scop sala IV. a Universităţii. 

Conferinţele au urmat astfel: 
La 25 Ianuarie, dl Dr. Ioan Vască, rectorul 

Academiei teologice, a vorbit despre: „ Un cam
pion al necredinţei: Fr. W. Nietzsche". 

Li 8 Februarie, dl prof. Dr. Orest Bucevschi: 
„Câteva aspecte ale ortodoxiei". 

La 22 Februarie, dl consilier eparhial Dr. Se-
bastian Stanca: „O luptă între cazanie şi predică". 

La 8 Martie, dl prof. univ. Constantin Mari-
nescu: „întemeierea Mitropoliilor în Ţara Româ
nească şi Moldova". 

La 22 Martie, dl Valeriu Iordăchescu, prof. 
la Facultatea teologică din Chişinău, a vorbit de
spre: „Aspecte actuale din problema morală". 

La 26 Aprilie, dl prof. Vaier Moldovan, Di
rector ministerial, va încheia seria conferinţelor 
vorbind despre: „împărat şi Galilean" (studiu 
istoric asupra epocii lui Iulian Apostata). 

— Congresul Societăţii Ortodoxe s'a ţinut a-
nul trecut la Bucureşti în 26 şi 27 Aprilie. Filiala 
noastră a fost reprezentată prin D-na preşedintă 
Zina Moroianu, care a prezentat raportul asupra 
activităţii comitetului, — şi prin D-na Măria Bariţiu. 

Activitatea Comitetului nostru a fost unanim 
aprobată, iar D-na preşedintă generală, Alexan
drina Cantacuzino, într'o avântată cuvântare, a a-
dus cele mai calde elogii acestei activităţii, dând-o 
drept exemplu celorlalte Filiale. 

In anul acesta, Congresul Societăţii va avea 
loc la Craiova, în zilele de 2 şi 3 Maiu, 

— împodobirea Catedralei, este una din marile 
griji şi preocupări ale Comitetului. Bogate şi stră
lucite vrem să fie podoabele acestui sfânt locaş 
de închinare, precum strălucit şi măreţ a fost gân
dul, celor ce au voit să-1 înalţe spre lauda lui 
Dumnezeu, în amintirea biruinţei neamului ro
mânesc. 

Glorioasa Doamnă, Majestatea Sa Regina Mă
ria, după alte daruri preţioase oferite a mai pro
mis prin Doamna preşedintă Zina Moroianu, un 
minunat Iconostas, prevenit dela Catedrala Amba
sadei ruse^ din Constantinopol —, pentru care înaltă 
bunătate îi exprimăm omagiul nostru de profundă 
recunoştinţă şi devotament. 

— Comitetul nostru, având în vedere că din 
cauza acutei crize economice ce se resimte pre
tutindeni, lucrările pentru terminarea Catedralei 
înaintează foarte încet, s'a bucurat adânc aflând 
bunul gând al Preasfinţitului Episcop Nicolae, de 
a ridica în Cluj, cât mai curând o biserică, şi a 
hotărît să contribue cu un ajutor mai însemnat de 
câteva zeci de mii sau chiar o sută mii lei, pentru 
a grăbi terminarea bisericii, care este o urgentă 
necesitate pentru românii ortodocşi. 

(Va urma) Sofia Şt. Meteş, v.-preş. 

„Fondul ajutorului preoţesc" 
al preoţimei ortodoxe române din Eparhia 

Vadului, Felea cului şi Clujului. 

R E G U L A M E N T 
Art. 1. Pentru a feri familia preoţească 

de lipsurile dureroase şi de umilinţele la 
cari poate fi expusă cu prilejul trist al morţii 
preotului, preoţimea din Eparhia Vadului, 
Feleacului şi Clujului, inclusiv profesorii 
Academiei teologice, profesorii de religie şi 
funcţionarii Consiliului eparhial, cu asenti
mentul şi concursul binevoitor al Consiliului 
eparhial, se asociază şi creiază prin contri-
butiuni obligatorii un fond, denumit „FON
DUL AJUTORULUI P R E O Ţ E S C " , din care 
să se dea ajutoare momentane familiilor 
membrilor decedaţi ai acestei asociaţii. 

Art. 2. Membri ai acestui fond sunt şi 
vor fi în mod obligatoriu toţi preoţii, profe
sorii Academiei teologice, profesorii de „ re
ligie şi funcţionarii Consiliului eparhial de 
azi şi din viitor, în funcţie sau penzionari 
din Eparhia Vadului, Feleacului şi Clujului, 



în baza datoriei lor morale la ajutorare re
ciprocă şi a declaraţiunei lor m scris de 
aderenţă integrală la cele cuprinse în acest 
regulament, care se verifică de aceşti mem
brii în congresul lor general şi se aprobă de 
Consiliul eparhial şi de Adunarea eparhială. 

Art. 3. Acest fond formează proprietatea 
membrilor lui, enumeraţi în Art. precedent. 

Art. 4 . Cotizaţiile obligatorii de mem
bru suni: 

a) o cotizaţie unică de fondare de 2 0 0 
(două sute) Lei la înscriere şi 

b) cotizaţiile lunare de regie de câte 100 
(una sută) Lei vreme de 25 ani consecutivi 
respective numai până la moartea membru
lui contribuabil, dacă aceasta survine mai 
degrabă. 

Aceste cotizaţii se achită la Cassieria 
Consiliului eparhial din Cluj, prin reţinere 
din salarul sau penziunea membrului sau 
prin achitare directă de către el. 

Art. 5. La moartea unui membru con
tribuabil al fondului, familia sau persoana 
încredinţată cu înmormântarea lui, ridică 
imediat dela Cassieria Consiliului eparhial, 
în baza dovezii despre deces şi a chitan
ţei vizate de autoritatea imediat superioară, 
un ajutor preoţesc în suma de 5 0 . 0 0 0 (cinci
zeci mii) Lei plus toate cotizaţiile lunare de 
regie solvite la fond de către membrul de
cedat. 

Art. 6. Calitatea de membru al acestui 
fond încetează: 

a) prin deces; 
b) prin neachitarea cotizaţiilor lunare de 

regie scadente, — indiferent de cauză, —• 
vreme de 6 luni consecutive şi 

c) prin ieşirea membrului din serviciul 
bisericesc al Eparhiei. în acest caz din urmă 
însă îi stă deschisă respectivului alterna
tiva de a-şi cere şi reprimi cotizaţiile lu
nare de regie solvite de el până atunci, 
dar fără dobânzi, sau de a continua să 
rămână membru al fondului şi mai de
parte, obligându-se la achitarea regulată a 
restului cotizaţiilor sale lunare. 

Art. 7. Din cotizaţiile de fondare, esce-
dente, donaţiuni, capitalizări, dobânzi e t c , 
cari constituiesc veniturile fondului, se cre-
iază „Fondul de rezervă al ajutorului preo
ţesc", care fond după trecerea celor 25 ani 
de fiinţare, menţionaţi la Art. 4, îşi va pu

tea amplifica scopul în înţelesul ca să se 
distribuie din el şi ajutoare membrilor în 
viaţă ai lui, ca de pildă ajutoare pentru in
firmitate, boală sau de altă natură. 

Art. 8. „Fondul ajutorului preoţesc", cu 
toate evidenţele lui despre membrii contri
buabili, decese, ajutoare, fond de rezervă 
e t c , se conduc şi administrează în registre 
speciale şi după normele de administraţie 
bisericească în vigoare, de Consiliul epar
hial în colaborare cu un comitet special 
compus din trei reprezentanţi autorizaţi ai 
congresului membrilor contribuabili. 

Art. 9. Fiecare caz de deces de membru, 
de ajutor preoţesc, precum şi fiecare bilanţ 
de gestiune anuală încheiată a fondului, se 
publică în organul oficial „Renaşterea". 

Art. 10. Modificarea acestui regulament 
sau eventuala desfiinţare a „Fondului aju
torului preoţesc" se va putea face numai 
la cererea şi în baza votului a două treimi 
din numărul total al membrilor contribua
bili la acea dată, vot exprimat nominal în 
congresul general,al membrilor anume con
vocat. 

Art. 11. în cazul desfiinţării „Fondului 
ajutorului preoţesc" în condiţiile prevăzute 
la Art. precedent, din întreaga lui avere, in
clusiv „Fondul de rezervă", se vor restitui 
întâi, proporţional sau integral dacă se va 
putea, cotizaţiile lunare de regie solvite până 
atunci de membrii contribuabili încă în viaţă 
la acea dată, iar eventualul rest va rămâne 
în administrarea Consiliului eparhial, ca un 

fond de caritate pe seama familiilor preo
ţeşti avizate din Eparhie. 

Art. 12. Acest r e g u l a m e n t respective 
„Fondul ajutorului preoţesc" se activează 
cu începere dela 1 Iulie 1931 . 

C l u j , din Congresul preoţesc al Eparhiei 
Vadului, Feleacului si Clujului, ţinut la 2 6 
Iunie 1931 . 

Preşedinte: Raportor: Secretar: 

Dr. S. Stanca. Andrei Ludu. Dumitru Antal. 
* •' . . 

Nr. 4606—193!. 
A P R O B A T ! 

C l u j , din şedinţa Consiliului eparhial 
ţinută la 3 Iulie 1931. 

Nicolae Ivan, Episcop. Laur. Curea, secretar. 
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Vremea grea, care s'a abătut, acum 
vreo două săptămâni, asupra judeţului Cluj, 
a atins şi hotarul comunei Mociu, pricinuind 
pagube incalculabile. Recolta a fost complet 
distrusă pe aproape întreg hotarul. Preotul 
nostru A. Tomuş, frânt de durerea enoria
şilor săi, încă a doua zi a adus la cunoş
tinţa P. Sf. Sale, nenorocirea ce s'a abătut 
asupra hotarului parohiei sale. P. Sf. Sa în 
generozitatea sa, a luat imediat dispoziţii 
pentru a le veni cu un prim ajutor. La in
tervenţia P. Sf. Sale banca „Vatra" din Cluj 
le-a votat un ajutor de 6 0 0 0 Lei, din par
tea Ven. Consiliu eparhial s'a votat 8 0 0 0 
Lei pentru ajutorarea bisericii care a sufe
rit mari avarii, iar din partea P. Sf. Sale 
a dat 2 0 0 0 Lei- Aceşti bani au fost duşi 
şi împărţiţi în comună de către P. On. pro
topop şi deputat Nic. V a s iu. Credincioşii 
noştrii din Mociu au fost adânc impresio
naţi de ajutorul cu adevărat creştinesc ce 
le-a venit din partea şi din iniţiativa Prea 
Sfinţiei Sale, ca din partea unui adevărat 
părinte sufletesc. 

Când se vor sărbători Pastele pe 
1932. Din partea Sf. Sinod primim urmă^ 
toarele: „Sfântul Sinod, după o prealabilă 
înţelegere cu Patriarhia Ecumenică, a dis
pus, odată pentru totdeauna, că, până ce 
Sinodul Ecumenic ortodox va stabili defi
nitiv, sărbătorirea Sfintelor Paşti în anii vi-
tori să se ţină după Vechia Pascalie. Ast
fel în anul 1932 Sfintele Paşti se vor prăz-
nui în ziua de Duminecă 1 Mai. 

Biserica din Borsec se va sfinţi în 
mod provizoriu în ziua de Duminecă, 19 
Iulie c. Sfinţirea se va săvârşi în asistenţa 
Prea Sf. Sale Episcopului nostru N i c o l a e 
Ivan, de către P. On. prot. D. Antal, re
vizor eparhial, asistat de preotul locului G. 
Passat, eventual şi de alţi preoţi cari vor 
veni la sfinţire. Până la pictarea definitivă, 
în această biserică s'a aşezat iconostasul 
vechi al Mănăstirii din Topliţa, fosta bise
rică din Meşterhaza, pictat de un necunos
cut în anul 1847. Din partea oaspeţilor băi
lor Borsec, români ortodocşi, se poartă un 
deosebit interes, bisericuţei din Borsec, care 
este de toţi admirată. Nădăjduim că la sfin

ţire va fi o prea frumoasă sărbătoare, ca o 
binemeritată răsplată celor ce atâţia ani de 
zile s'au ostenit pentru ridicarea ei. 

Căsătoria A. S. R. Principesa Ileana 
cu Archiducele Anton de Habsburg, va avea 
loc în castelul Peleş dela Sinaia, în ziua 
de Duminecă 2 6 Iulie c. şi va fi celebrată 
după ritul catolic. In ziua de Vineri, 24 iu* 
1 ie, Alteţele Lor vor primi felicitări în cas
telul Peleş, iar Sâmbătă, a doua zi, seara 
va fi un dineu tot la castelul Peleş, la care 
participă: Familia Regală, înalţii oaspeţi, 
Curtea • Regală, miniştrii, I. P. Sf. Sa Pa
triarhul, dl Sărăţeanu, mareşalii Presan şi 
Averescu, preşedinţii corpurilor legiuitoare 
şi şefii înaltelor autorităţi. La căsătoria re
ligioasă (ora 11 a. m.) vor participa aceiaşi 
înalţi oaspeţi, ca şi la dejunul ce se va da 
la Castelul Peleş, la ora 12 '30 . După nuntă 
soţii vor pleca la Castelul Bran, iar după 
aceea vor vizita ţara. După plecarea din 
ţară se vor stabili la München în castelul 
infantei de Spania, sora M. Sale Reginei 
Maria. Alteţa Sa Regală Principesa Ileana, 
plecând din ţară va lăsa unanime regrete, 
căci a fost încunjurată de calde simpatii 
din partea întregii pupulaţii a ţării noastre. 

Chestia salarizării preoţimei a fost 
din nou obiect de discuţie în comisia de 
ratificare a bugetului, cât şi în cameră. Pen
tru susţinerea drepturilor preoţimi noastre, 
— despre care se pare că dl ministru Ar-
getoianu nu are păreri tocmai bune, jude
când după activitatea Consiliului Central 
bisericesc, cât şi unii preoţi pe cari îi cu
noaşte d-sa, — au luat cuvântul între alţii 
şi dnii foşti miniştrii Oct. Goga şi M. Po-
poviciu, cât şi alţi deputaţi majoritari şi din 
opoziţie. Era vorba adecă să' se aplice şi 
curba preoţească de 1 2 % aşa după cum 
fusese luat originar în bugetul anului cu
rent. S'a promis totuşi că se va menţinea 
şi pentru preoţi numai curba de sacrificiu 
generală, acoperindu-se cea preoţească din 
credite extraordinare. 

Expoziţia mănăstirilor oltene s'a des
chis la sfânta mănăstire Cozia (jud. Râm-
nic-Vâlcea). Călugării au expuse: scaune, 
mese, jilţuri şi cruci sculptate cu cea mai 
desăvârşită artă; apoi sticle în care sunt 
iutroduse lemnişoare şi icoane, reprezentând 
scene din viaţa Mântuitorului; sticle îmbră-



cate într'o compoziţie chimică ce imitează 
lemnul; tablouri pictate; bastoane şi furci 
de tors, lucrate în strung şi sculptate; lin
guri de masă, sculptate cu flori, cuculioane 
de maici şi călugări, etc. Maicele expun; 
covoare fine, cu scene de tot felul; ţesă
turi (stofă, pânză şi mătase); vestminte preo
ţeşti: cusături româneşti (cămăşi, feţe de 
masă, şervete, batiste, mileuri, perdele, dra
perii, panglice de cărţi, rame ţesute pentru 
fotografii, tablouri cu scene din viaţa ro
mânească, e t c ) ; tricotaj, dulceţuri etc. Vi
zitatorii au rămas impresionaţi de arta şi 
migăleala cu care sunt lucrate lucrurile ex
puse, făcând pe toţi să-şi facă cea mai bună 
părere despre călugării şi maicele cari îşi 
petrec zilele în mănăstiri pe lângă rugă
ciuni, şi în muncă cinstită şi vrednică de 
laudă. Ar fi un bun mijloc de propagandă, 
dacă această expoziţie s'ar repeţi şi în câ
teva oraşe ardelene, Cluj, Sibiu, Timişoara. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 4 7 5 2 — 1 9 3 1 . 
COMUNICAT 

Conform recercării Sf. Sinod, dată sub 
Nr. 1 1 9 4 — 1 9 3 1 , Vă invităm să luaţi dis
poziţii, ca in ziua de 2 0 Iulie (Sf. Ilie) a. 
c , la -orele 11 să se facă în biserică po
menirea tuturor eroilor aviatori morţi, după 
tabloul ce vi se va pune la dispoziţiune de 
Asociaţiunea română pentru propaganda a-
viaţiei, prin filiala respectivă locală. 

Cluj, la 10 Iulie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4 8 1 4 — 1 9 3 1 . 
C I R C U L A R Ă 

către toate oficiile protopopeşti şi parohiale. 
în judeţul Clujului s'a întâmplat în săp

tămâna trecută marea nenorocire, că grin
dina a distrus cu desăvârşire recolta în 33 
de comune, încât populaţia a rămas fără 
un bob de grâu şi porumb. Populaţia să
racă este ameninţată ca pe iarnă să nir aibă 
nici strictul- necesar pentru traiul de toate 
zilele. Pagubele se urcă la peste o sută de 
milioane de Lei. 

Autorităţile statului şi judeţului au dat 
ajutoarele posibile şi vor mai face ce se 

poate. Nu vor putea acoperi însă toate ne
cesităţile. 

Datoria noastră creştinească şi de uma
nitate ne obligă să rugăm pe cei cu dare 
de mână să dea obolul lor de ajutor celor 
nenorociţi. 

Prefectura judeţului a luat măsuri ca 
prinipretorii acestui judeţ să adune bucate 
•din satele rămase neatinse de năpastă. 

Rugăm deci preoţimea noastră să publice 
în biserică această pedeapsă a lui Dumnezeu. 

Preoţii din judeţul Clujului vor da mână 
de ajutor primpretorilor ca să adune danii 
benevole în bucate, iar preoţimea noastră 
din eparhie să apeleze la credincioşii cu 
dare de mână ca să contribue cu bani şi 
bucate pentru ajutorarea celor năpăstuiţi. 
Despre rezultat vor aviza prefectura judeţ. 
Cluj, precum şi Consiliul nostru eparhial. 

Cluj, la 11 Iulie 1931. • 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4 6 8 0 — 1 9 3 1 . 

COMUNICAT 
Ministerul Muncii, Sănătăţii şi Ocrotiri

lor Sociale, cu ordinul Nr. 3 7 8 3 1 , dispune 
următoarele: 

„Având în vedere că vaccinul B . C. G. 
se administrează noilor născuţi de multeori 
cu întârziere, adică dela 7—10-a zi dela 
naştere, că : 

1. Unii părinţi fac declaraţia de naştere 
ta oficiu! stării civile la 4 — 6 zile după 
naştere şi chiar mai târziu. 

2. Agenţii sanitari şi moaşele însărci
nate cu administrarea B . C. G., se duc rar 
la oficiul stării civile, pentru a culege a-
dresele noilor născuţi, adică la câte 2 — 3 
zile chiar şi mai rar, — pentru remedierea 
acestei stări de lucruri se dispune: 

1. Se va aplica riguros legea stării civile 
care prevede declaraţiunea în termen de 3 
zile, dând în judecată pe contravenienţi, fă-
cându-se în prealabil anunţuri prin ziare. 

2. Preoţii să lumineze publicul şi să-1 
îndemne să facă declaraţia imediat după 
naştere. 

3. Moaşele particulare şi cele empirice, 
care au asistat la naştere, să anunţe ime
diat la prima zi faptul, Circumscripţiei sa
nitare respective, sub sancţiuni. 

4. Personalul sanitar însărcinat cu ope-



raţiile B . C. G. să ridice cel puţin de trei 
ori pe săptămână adresele noilor născuţi 
dela oficiul stării civile". 

Aducem acestea la cunoştinţa preoţimei 
spre ştire şi conformare. 

Cluj, la 2 Iulie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

Nr. 4 0 1 8 — 1 9 3 1 . (34) 1—3 
C O N C U R S 

Prin aceasta se publică concurs pentru 
pr imirea de s tudenţ i în Academia 
noastră teologică din Cluj, cu terminul 
de 15 Septemvrie a. c. 

Candidaţii ceri doresc să fie primiţi vor 
înainta Consiliului nostru eparhial o cerere 
scrisă cu mâna proprie, anexând în origi
nal următoarele documente: 

a) Actul de naştere şi botez dela ofi
ciul parohial; 

b) Atestatul de bacalaureat; 
c) Atestat medical, prin care să se con

state integritatea spirituală şi corporală a 
petentului; 

ci) Declaraţia petentului, subscrisă de 
părinţi sau tutori, că după absolvirea cursu
lui teologic, va intra în slujba eparhiei cel 
puţin 5 ani de zile, la din contră va res
titui fondului seminarial toate spesele de 
întreţinere, precum şi bursele primite. 

Cererile instruite cu aceste documente, 
se vor înainta Consiliului, până la 15 Sept 

Cereri intrate după acest termin nu se 
vor lua în considerare. 

Candidaţii acceptaţi se vor prezenta în 
ziua de 27 S e p t . la viza medicală şi la 
examinarea aptitudinilor lor muzicale, dela 
care atârnă primirea definitivă în Academie. 

Atât cei primiţi cât şi clericii cei vechi 
se vor înscrie în zilele de 2 7 — 3 0 S e p t . 
După acest termin nu se vor mai face nici 
un fel de înscrieri. Cei întârziaţi vor fi con
sideraţi dimişi din Academie. Nici un res-
tanţier nu va putea fi înscris, dacă până la 
acest termin nu achită taxele restante. 

Cu ocazia înscrierii fiecare student va 
plăti 150 Lei taxa de înscriere şi 5 0 Lei 
pentru bibliotecă. 

Pentru întreţinerea la Internatul Acade
miei studenţii vor avea să solvească o taxă 
anuală de 80C0 L e i . In patru rate. 1: la 
înscriere; 2 : la 1 Decemvrie; 3 : la 1 Fe
bruarie; 4 : la 1 Aprilie. 

Dela aceste taxe nu poate- fi scutit ni
menea. Burse pentru acest an şcolar nu 
se vor da. 

Fiecare student primit în Institut va a-
duce cu sine cel puţin patru schimburi de 
rufe în stare bună. 

Dela data înmatriculării studenţii intră 
în toate drepturile şi datorinţele statorite 
în Regulamentul Academiei. 

Nici un student nu poate cerceta în a-
celaşi timp, ca student ordinar, alte insti
tute de învăţământ. 

Studenţii sunt obligaţi să locuiască în 
Internatul Academiei şi să se conformeze 
normelor stabilite de Regulament. 

La înmatriculare fiecare este obligat a 
se prezenta în persoană cu documentele 
originale. 

Cursurile regulate încep la 1 Octomvrie. 
C l u j , din şedinţa Consiliului eparhial, 

ţinută la 23 Iunie 1931 . 
Nicolae Ivan, . Laur. Curea, 

Episcop. ' secretar. 

Nr. 3 6 5 2 — 1 9 3 1 . (33) 2 — 2 

CONCURS DIN OFICIU 
Pentru întregirea parohiei vacante de cl. 

a treia Pâdureni, din protopopiatul Turda, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela.prima apariţie în „Renaşterea", — pe 
lângă următoarele condiţiuni: 

1. Dotaţiunea dela stat, conform cvali-
ficaţiunei. 

2. Locuinţa în natură cu supraedifica-
tele necesare şi grădină cu pomi. 

3. Sesiune parohială 11 jughere, arător 
şi cositor şi drept de păşunat. 

4. O litră (mierţă) de cucuruz dela fie
care fum (circa 8 0 case) din care compete 
cantorului Vs şi crâsnicului Vio, precum şi 
câte o zi de lucru dela fiecare casă, cari 
privesc numai pe preot. 

5. Stola îndatinată. 
Impozit, după realităţi le suportă preotul. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererea cu 

documentele prescrise Consiliului eparhial 
din Cluj şi cu prealabila înştiinţare a ofi
ciului protopopesc, se vor putea prezenta în 
parohie spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Cluj, la 3 0 Iunie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

* 



Nr. 4 1 0 — 1 9 3 1 . (32) 1—2 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de cantor al 

doilea la biserica din parohia Ibăneşti-Sat, 
protopopiatul Reghin, prin aceasta se des
chide concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1 / 4 parte din toate venitele stolare. 2 jug. 
drept de păşune în păşunea composesora-
tului. — Reflectanţii la acest post îşi vor 
înainta oficiului parohial, în terminul de mai 
sus, cererile însoţite de următoarele docu
mente: 1. Extras de botez. 2. Certificat de 
pe ultimul an şcolar. 3. Atestat de bună 
purtare, dela oficiul parohial competent. 
4 . Diploma de cantor. 5. Certificat despre 
situaţia militară. 

Nou alesul cantor va fi obligat a lua 
parte la toate serviciile religioase din Du
mineci şi sărbători, dimpreună cu cantorul 
prim, având a împărţi venitele din aceste 
zile în mod egal, iar peste săptămână va 
funcţiona alternativ săptămânal cu cantorul 
prim, când fiecare va beneficia de venitele 
din săptămâna lui. Serviciul afară de bi
serică îl vor face: cantorul prim pe partea 
dela vale de drumul principal, iar cantorul 
doi pe partea dela deal. 

Ibăneşti-Sat, la 26 Aprilie 1931 . 
Vasile Gliga, paroh. 

Nr. 5 8 — 1 9 3 1 ' paroh. (37) 1—1 

Publicaţiune de licitaţie. 
Consiliul parohial ortodox român din 

Măgina (jud. Alba, gara Aiud) dă în intre-
prindere pe cale de licitaţie zidirea bise
ricii, conform planului şi devizului aprobat 
de Ven. Consiliu Eparhial din Cluj, şi in
vită pe cei interesaţi ca până la 26 Iulie 
a. c, ora 2 p. rit., să-şi înainteze ofertele 
în scris, închise şi sigilate. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi, în 
cancelaria oficiului parohial, la ora 3 p. m. 

Parohia poate da pe teren nisip, pietriş_ 
şi cărămidă, eventual şi alte materiale, ce 
urmează a se stabili prin condiţiunile spe
ciale şi înainte de licitaţie. Preţul acestor 
materiale se va scădea din preţurile ară
tate în deviz. 

Concurenţii vor depune vadiu în nume
rar, hârtii de valoare, bilete de bancă ac
ceptabile, sau imobil liber de sarcini, de 
cel puţin 1 0 % din preţul total al devizului. 

Planul, devizul şi condiţiunile speciale 
se pot vedea la oficiul parohial din Măgina. 

Consiliul îşi rezervă dreptul a încredinţa 
zidirea bisericii, fără considerare la condiţii 
şi preţuri, aceluia dintre ofertanţi, care va 
prezenta mai multă garanţie şi soliditate.: 

Spese de participare la licitaţie nu s 
acordă.' 

M ă g i n a , la 9 Iulie 1931 . 
Candin Suciu, paroh. Nic. Avram, epitrop If 
Nr. 250—1931 prot. 

V ă z u t : Protopop losif Pop. 

Concurs de licitaţie. ( 3 5 ) 

Consiliul parohiei ortodoxe române din 
D o l u (jud. Cluj) dă în intreprindere clă 
direa bisericei noui. Ofertele se vor înaint 
Consiliului eparhial ortodox român din Cluj, 
până în 31 August 1931. 

Planurile, devizul şi caetul de sarcini 
se pot vedea la Secretariatul Consistorial 
Cluj, Str. Iuliu Maniu 36 , în orele de birou, 
unde se pot lua şi informaţiunile necesare-

D o l u , la 3 0 Iunie 1931 . 
Consiliul parohial . 

Nr. 8 2 — 1 9 3 1 . (36) 1—1 
C O N C U R S 

Şcoala Minieră a Statului din Baia-
Mare, de sub Ministerul Industriei şi Co
merţului, care pregăteşte măiestri minier 
şi metalurgi pentru minele şi uzinele me. 
talurgice, pentru minele de fier şi de sar 
atât ale Statului cât şi ale societăţilor mi
niere şi ale particularilor, publică următo
rul concurs: 

Ca elevi ai Şcoalei Miniere a Statului 
din Baia-Mare se primesc acei tineri cetă
ţeni români, cari au împlinit vârsta de 17 
ani şi cari au terminat cu succes cursul in
ferior de. liceu sau gimnaziul. (Clasa IV-a 
programă veche sau clasa III progr. nouă). 

Cererile scrise cu mâna proprie şi pro-
văzute cu timbre regulate, sunt de a se 
înainta Direcţiunei şcoalei, cel mai târziu 
până în 15 August 1931. 

Informaţiuni detailate a se cere dela 
Direcţiunea şcoalei . ] 




